

# 法制周报

主管 湖南日报社 国内统一刊号 CN43-0029 邮发代号41-73 互动网络媒体 www.efaw.cn

2021年04月08日

第41-42期

今日8版

本报官方二维码  
邮政重点推荐报刊

红钻·湘窖

荣获2018比利时布鲁塞尔  
国际烈性酒大奖赛

大金奖



## 利剑出鞘 剑指环境污染犯罪 湖南法院部署长江洞庭湖保护和环境资源审判利剑专项行动

本报讯(法制周报·新湖南记者 曾雨田 通讯员 刘沁)为贯彻落实《长江保护法》，不折不扣做好长江重点水域“十年禁渔”工作，充分发挥审判职能，严厉打击环境污染犯罪。近日，省高院印发《关于推进长江洞庭湖保护开展环境资源审判利剑专项行动的方案》(以下简称《方案》)，明确2021年3月下旬至10月31日，全省法院开展长江洞庭湖保护和环境资源审判利剑专项行动。

《方案》要求，要深入贯彻落实党的十九届五中全会精神，牢固树立绿水青山就是金山银山理念，坚持以人民为中心的发展思想，充分发挥审判职能作用，积极维护国家生态安全、生物安全和公共卫生安全，服务打好污染防治攻坚战，切实保障人民群众环境权益。要

做好涉及长江保护相关案件的审理工作，准确理解《长江保护法》适用的地区范围和法律适用基本规则，加大对湖南境内长江流域以及一江四水洞庭湖生态环境破坏违法犯罪行为惩治力度，主动担负起保护长江母亲河的使命责任，推进长江流域绿色发展。要做好涉及禁捕退捕工作各类案件的审理工作，加大对重点水域非法捕捞行为打击力度，全力摧毁“捕、运、销”地下产业链，强化禁捕退捕行政裁判案件执行力度，严格贯彻落实恢复性司法理念。要做好生态环境损害赔偿案件的审理工作，支持行政监管部门提起生态环境损害赔偿诉讼，做好生态环境损害赔偿诉讼与公益诉讼的衔接工作，探索生态保护补偿制度的司法运用。要聚焦矿产资源开发利用

保护、集体土地使用、执法查处等方面存在的突出问题，做好涉自然资源资产案件审判工作。要做好环境资源案件归口审理和协同审判工作，加快推进智慧法院建设，加强对重点类型环境资源案件的归口审理，坚持统一指导、协同审判的原则，确保裁判尺度统一。要围绕民法典绿色条款和生态修复损害赔偿规定，不断完善环境资源审判相关工作机制。

在加强组织领导方面，省高院将设立专项活动办公室，统筹协调专项行动各项工作。《方案》强调，要主动邀请人大代表、政协委员等见证专项行动，不断健全完善代表委员联络常态化机制。要加强信息报送、宣传行动中涌现的好经验、好案例。要加强监督指导，通过加强考核和通报，确保专项行动取得实效。

## 湖南清明节未发生长时间大面积交通拥堵 交警查获重点交通违法1.2万多起，收到“随手拍”举报2万多条

本报讯(法制周报·新湖南见习记者 杜巧巧 通讯员 邓彪)2021年清明节假期，全省公安交警部门坚决贯彻落实省委、省政府、公安部交管局和省公安厅党委的决策部署，全员上岗，忠诚履职，组织部署到位、交通组织到位、风险防控到位、宣传诱导到位，全省日均出动警力17995人次、警车5236台次，启动执法服务站319个，设置临时执勤点1304个，查获各类交通违法5.2万起，全省一般程序道路交通事故起数、死亡人数较往年清明节假期均大幅下降，全省未发生长时间、大面积交通拥堵，假期道路交通安保工作圆满完成。

省委、省政府高度重视，提前对清明假期道路交通安保工作进行部署安排。各地以顽瘴痼疾集中整治为抓手，充分发挥各级道安委作用，坚持以打促防，全力压降交通事故风险。各级加强警路、警保、警医、警气联动，成立联合指挥部，整合力量资源，统筹部署到易缓行、易发事故等重点路段，提高应急处突效能。

节日期间，全省各级公安交警部门严格落实24小时值班值守和领导带班制度，发现警情精准指挥处置，针对车

清明假日期间，各地交警指挥道路交通。

流高峰提前指挥分流。市州交警部门加强陵园墓区、旅游景区、农村山区、城市郊区周边道路的交通组织，加派警力巡逻，合理规划区域行驶线路，科学控流导流；紧盯54处重点陵园墓区、45处重点旅游景区及农村山区等重点区域，报告当地政府督促相关部门整改治理隐患300余处。全省高速交警部门启动“一路多方”工作机制，针对大流量路段，精准采取远端控流、近端分流和间断性放行等措施，成功应对车流高峰11波次；针对

高速公路事故高风险路段，采取定点值守、警示提示、巡逻喊话等措施，防范交通事故；依托“25+10+N”执法站点，检查登记客运车辆1209台次、危运车辆97台次，累计查获违法车辆845台次。

全省共查获重点交通违法12316起，其中酒驾395起、醉驾89起、客运超员722起、涉牌涉证921起、占用应急车道4137起，收到群众“随手拍”违法举报信息2万余条，有效净化了路面通行秩序，夯实了事故防控基础。全省共曝光“两客一危一货一面”典型交通违法、事故案例433起，交通违法车辆4000余台次，对全省驾驶人特别是重点驾驶人点对点推送警示短信10万余条。

## 中央第六生态环境保护督察组进驻湖南

本报讯(法制周报·新湖南见习记者 廖悠悠 通讯员 李剑锋)经党中央、国务院批准，中央第六生态环境保护督察组于4月6日至5月6日进驻湖南省开展生态环境保护督察工作。

进驻期间设立专门值班电话：0731-81110879，专门邮政信箱：长沙市A183号邮政信箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00—20:00。

根据党中央、国务院要求和督察组职责，中央生态环境保护督察组主要受理湖南省生态环境保护方面的来信来电信访举报。其他不属于受理范围的信访举报问题，将按规定交由被督察地方处理。

近日，省医疗保障局、省公安厅、省卫生健康委员会联合发布《关于开展打击欺诈骗保专项整治行动的工作方案》(简称《方案》)，明确2021年4月至12月对全省各级医保定点医疗机构开展专项整治。

整治内容共包括5类：诱导、协助他人冒名或者虚假就医、购药，提供虚假证明材料，或者串通他人虚开费用单据；伪造、变造、隐匿、涂改、销毁医学文书、医学证明、会计凭证、电子信息等有关资料；虚构医药服务项目；定点医药机构以骗取医疗保障基金为目的，实施的分解住院、挂床住院、过度诊疗、过度检查、重复收费、超标准收费等行为；其他骗取医疗保障基金支出的行为。

《方案》明确，各级医保定点医药机构在4月15日前全面开展自查自纠，重点自查2020年6月1日至2021年3月31日医保基金使用情况。12月底前，各地医保、公安、卫健部门结合地方工作实际，制定专项整治督导检查方案，抽查复查定点医药机构自查自纠整改情况。

《方案》明确，4月16日至30日将开展省级飞行检查。组建医保、公安、卫健等部门联合检查队伍，根据医保定点医药机构自查自纠及相关线索排查的情况，抽查部分定点医药机构。建立医保部门省级飞行检查组长库，飞行检查工作实行组长负责制。

《方案》要求，对于因工作不到位、不落实而引起重大欺诈骗保事件的，将严肃追究相关人员责任。6月底前，各市州医保部门向纪检监察部门移交相关线索。

据《湖南日报》



湖南开展打击欺诈骗保专项整治行动